F.C.K og den dårlige undskyldning.
Esbjerg fB’s træner Troels Bech er en – hvis man da kan sige det om fodboldtrænere – sofistikeret herre, der har gjort det til sit brand at forholde sig til tingenes tilstand på og udenfor banen med nøgterne kommentarer, af den grund bestemt ikke en Jose Mourinho der konstant kæfter op om alt og intet (mest intet).
Netop derfor er det ret så interessant, når han – altså Bech – for en sjælden gang vælger at tyre direkte mod modstanderens boller, som tilfældet var i torsdags, hvor han i særdeleshed affyrede en bredside mod F.C.K:

”Det kan da ikke være alle os andres skyld, at F.C.K ( og Brøndby) gang på gang klokker i det i Europa”.

I fodboldens verden kræver nederlag syndebukke ( og disse skal hænges ved højlys dag) – men hvad gør man, når det åbenlyst gør for ondt at kigge indad. Jamen altså, hvorfor ikke bare benytte den letteste ( og det mest kujonagtige) løsning i verden: At skyde  skylden på alle de andre!

Parken den 9. august: Lystavlen løj ikke. Endnu en gang havde dansk klubfodbolds ambitioner om at kvalificere sig til det forjættede land, den økonomisk indbringende Champions League, fået et alvorligt skud for boven. Sammenbidte F.C.K spillere traskede slukørede ud af nationalarenaen, mens Ajax Amsterdam spillerne jublede over sejren på 2-1. 
Selve kampen er der i og for sig ingen grund til at dvæle ved, referatet kan skrives med fire ord, ”same procedure as every year”: Det danske hold kæmper røven ud af bukserne, kommer til store chancer som misbruges, i anden halvleg bliver spillerne trætte, øjeblikke af manglende koncentration bliver fatalt. Farvel!( med mindre altså et større mirakel indtræffer  på onsdag i Holland...)

At nederlaget kom til at gøre ekstra ondt skal tillægges den hype som F.C.K og forsamlingen af danske sportsjournalister i fællesskab havde benyttet sig af op til kampen. Med overskrifter som ” Det bedste FCKhold nogensinde” og ”Ajax er ikke så gode som forrige år" samt  F.C.K’s indløb af Jesper Grønkjær og Frederik Berglund var forventingerne røget gevaldigt i vejret.  Som lille Lise der klynker, fordi hun ikke  fik den julegave, hun nu havde ønsket sig, var FCK’erne mestre i  at tude efter kampen (der blev mangel på lommetørklæder), hvor skytset  blev rettet mod hold som Viborg, Esbjerg og alle de andre, der skulle stå skoleret for Don Ø og co. ” Vi får for lidt modstand og det betyder, at vi ikke er nok i gear, når vi møder hold af europæisk klasse”, lød det mellem snøftene.

Men hvori ligger eksempelvis F.C. Midtjyllands skyld i, at F.C.K’s europæiske meritter de sidste mange år har været uhyre utilfredsstillende,  hvad har Ove Pedersen at gøre med, at F.C.K i kraft af 5-0 nederlaget mod Gorica for 2 år siden skrev drejebogen til dansk klubfodbolds største fiasko. Ingenting.  Spørgsmålet er, om det ikke mere har handlet om manglende vilje, indstilling og koncentration hos spillerne, et eller andet har i hvert fald været riv rav ruskende galt, men hvis skyld er det? 

En ting er sikkert, F.C.K har med endnu en arrogant udtalelse, hvem husker ikke Viborg Stadion benævnt som Lars Tyndskids Mark, i hvert faldt lagt i kakkelovnen til nogle ophedede kampe, når de skal spille i provinsen. 
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