Når Bono synger falsk

”Jeg er slået op med U2 ”, konstaterede min ven Carsten for et års tid siden efter det irske bands koncert i Parken. Han kiggede direkte på mig og begrundede:” Hvor er de dog patetiske. Det er til at brække sig over”. Jeg gloede lettere overrasket på ham og troede, han lavede fis med mig. For æh... var det ikke den selvsamme Carsten, som utallige gange før havde lovprist U2 og entusiastisk brugt sine surt opsparede slanter på både cd’er og koncertbilletter med bandet fra Dublin ( han havde sågar tilbragt en aften og nat foran Fona for at sikre sig en billet, når forretningen åbnede næste morgen). Jo! det var det. Hvor jeg fra start havde troet, at vredesudbrudet skyldtes, at han for den sublime pris af 570 dask havde stået alt for langt væk fra scenen og i tilgift var blevet godt og grundigt gennemblødt, kunne jeg mere og mere fornemme, at afvisningen handlede om noget andet og var både kategorisk og klar.


Og ja. U2 kan måske godt tages til indsigt for at være patetiske, i hvert fald er de bandet som siden deres start i de tidligere 80’ere har gjort det til en dyd at fastholde politisk (korrekte) budskaber i deres sange såvel som under deres koncerter. Under den igangværende Vertigo Tour agiterer forsangeren Bono således  for sameksistens mellem kristne, muslimer og jøder og forsøger samtidigt at højne opmærksomheden på sult og nød i Afrika.  

Samtidig har Bono som privatperson manifisteret sig som en af verdens førende græsrodsaktivister og foretaget et effektfuldt lobbyarbejde hos verdens mest magtfulde  G8 politikere i kampen for at komme de globale fattigdomsproblemer til livs. Det er der i og for sig ikke noget galt i, altså at Bono som han selv udtrykker ” gør oprør mod den ide, at verden er som den skal være, og prøver at bekæmpe min egen ligegyldighed”, men det der nok har faldet Carsten og ret så mange andre for brystet, er de proportioner hvorpå Bono har valgt at bekæmpe denne ligegyldighed. Når han farer kloden rundt og trykker lapper med den ene mere betydningsfulde person end den anden ( han har blandt mange agiteret for sin sag hos  Paven i Rom, George Bush og Condoleezza Rice) gør han det bestemt ikke med lempe. Nej ” Frelseren”, som Ekstra Bladet ironisk har kaldt ham, lader sig transportere i sit privatfly, indlogerer sig på luksushoteller og kører i limousiner. Det er måske ikke den mest troværdige måde at signalere, at man er de svages væbner og så fremtræde som var man U.S.A’s præsident. Bono har retfærdiggjort sin fremtoning 

med ”at det er vigtigt at hyle som de ulve, man er i flok med” og  samtidigt forsvaret sig mod beskyldningerne om, at han svæver over vandene med ” hvilken realitet er det, jeg ikke er i berøring med? Når man arbejder på vegne af en milliard mennesker som må leve af mindre end en dollar om dagen, er det så ikke vigtigere at være i berøring med dem end det liv, vi lever i vesten?” 

Men på alle os dødelige kan det virke decideret dobbeltmoralsk, at han har flyttet sine forretninger fra Irland til skattely i Holland angiveligt, fordi beskatningen af royalty –indtægter der kun er et par procent, mens han samtidig prædiker, at vi alle bør hjælpe de svageste i samfundet. Skattely – historien kom frem i den forløbne uge.


 Spørgsmålet er om disharmonierne i Bono’s ellers så melodiøse sonater ikke kommer folk for øre og bevirker, at ligegyldigheden overfor hans budskaber bliver overdøvende og refrænet i stedet kommer til at lyde noget i stil med: ”Du er champagnesocialist, jeg er fabriksarbejder, så knyt, kom ned fra dit elfenbenstårn og få dig et job”.  

Problematisk er det, at Bono qua sine fremtoning selv har formået at sætte spørgsmålstegn ved troværdigheden i sine handlinger samt fjernet fokus fra sag til person  – og at den gode mening derfor nemt kommer til at få den stik modsatte virkning hos publikum, end det han egenligt havde sat sig for at opnå!

13. august.

